



青爱讲话 (之二)

青爱工程随身书 02

青爱工程办公室印

青爱工程是创新之举

严隽琪

注：2011年8月20日，黑龙江省大庆市，全国人大常委会副委员长、民进中央主席、青爱工程总顾问严隽琪在“青爱五年·誓师大庆”活动上的讲话。

本文根据录音整理，未经本人审校。题目为编者所加。

各位同志，各位朋友，上午好！

今天很高兴来到大庆，参加“青爱五年 誓师大庆——中国青爱工程五年经验交流会暨大庆基地揭牌仪式”。首先，我向青爱工程五年工作经验交流会的召开，中国青爱工程大庆基地的揭牌，以及受表彰的各单位和个人，表示热烈的祝贺！向关心、爱护、支持青少年健康成长的同志们，向各位爱心人士，向青爱工程团队的同志们，表示最诚挚的敬意！

胡锦涛总书记指示“艾滋病防治是关系我中华民族素质和国家兴亡的大事，各级党政领导需提高认识，动员全社会，从教育入手，立足预防，坚决遏制其蔓延势头。”在座的中国疾病预防控制中心性艾中心吴尊友主任，是国家主

管艾滋病防治工作的主要干部之一，也是民进会员，他是一位专家。他从专业角度证实，艾滋病问题已经非常严重，而青少年艾滋病问题是尤为令人揪心的社会问题。

中华慈善总会、中国教育学会共同主办青爱工程，专注于学校艾滋病防治教育、性健康教育、心理健康教育 and 公益慈善理念培育。在党和政府的领导下，在社会各界爱心人士的参与下，经过五年艰苦努力，取得了积极的阶段性成果。

青爱小屋试点工作，以艾滋病防治为使命、以青春期教育为核心、以人格健全为目标、以小屋能力建设为导向，培育青少年爱的素养、爱的能力，说明你们在这个问题上有高度

的自觉性、责任心和科学精神。

经过改革开放，中国人解决了温饱问题，但随之而来社会问题也日益突显，性健康教育就是其中的一个突出问题。在建设全面小康社会的过程中，这个问题如何认识、如何对待，确实具有非常重要的现实意义。我国有 2.7 亿在校青少年，必须遏制艾滋病在青少年中通过性进行传播。所以，性教育的缺失，就是教育主阵地的失守。

其实，性健康教育不单是防治艾滋病的需要，对于青少年养成健全的人格也非常重要。中国的文化传统讲究“修身齐家治国平天下”，修身是起点。今天讲性健康教育，应该是修身的一个重要内容。党和政府多年来重视性健康

教育。2001年，时任国家主席的江泽民签署了《中华人民共和国人口与计划生育法》，这是我国的一部重要法律。其中的第十三条就专门要求：“学校应当在学生中，以符合受教育者特征的适当方式，有计划地开展生理卫生教育、青春期教育或者性健康教育。”这说明，青少年的性健康教育已经明确无误地成为国家意志。抓住了性健康教育，就可以遏制艾滋病蔓延的势头，阻止艾滋病对青少年的大面积侵害。青爱工程提出了“青少年艾滋病防治，学校是基本面，性教育是主战场”，这个论点很鲜明，主张很明确，是有的放矢。

青爱工程的立足于两个法律基础，即“两个十三条”。上面说的《中华人民共和国人口

与计划生育法》是一个十三条，另一个十三条是 2006 年国务院颁布的《艾滋病防治条例》第十三条。这有力的说明，青爱工程的工作，与党和国家的要求，保持着高度的一致。你们的工作，是全社会关爱青少年、对青少年负责的重要体现，是民间协助政府，主动承担责任，做面向基层的工作。这样做慈善，丰富了慈善事业的内涵，抓住了慈善事业的根本。青爱工程根据法律法规，研究国情，进而成立专门的慈善教育项目，树立品牌，持之以恒地、充满激情地、富有创造性地开展工作，非常难能可贵，值得钦佩。

青爱工程的创新之举，符合时代潮流，符合改革开放形势。胡锦涛总书记在谈到艾滋病

防治时，强调要“动员全社会”；谈到慈善事业发展的时候，强调要加快完善“政府推动，民间运作，社会参与，各方协作”的慈善事业发展机制。青爱工程用一个简单、形象的“小屋”的概念，让艾滋病防治要求机制创新在学校的现实中找到了落脚点。名曰小屋，其意不小，涵盖了大文章、大理念、说大局观、大智慧。这四大是建立在“各方协作”的基础上。政府要推动，社会要参与，民间才有运作的空间和可能。

过去大家往往认为要解决青春期教育的问题，是在教育系统内部寻求解决方案，认为主要是师资的问题、课时的问题、教材的问题。事实上，这些问题远不是全部。教育行政部门

和社会必须建立有效互动机制，外部环境、社会舆论有着教材不能替代的功效。所以，小屋对学生的性健康教育具有了十项功能设计，它是教育教学活动，又是社会活动，它的参与者既有老师、学生，又有家长、政府。

青春期是情感发育的关键阶段。长期以来我们采取的是比较简单的管理办法，即惩治早恋，却往往忽视了主动引导青少年情感发育的宝贵时机。这当然有其历史条件的限制。想当年，我 1962 年进大学的时候，我们接受的一次非常严肃的教育就是不准谈恋爱。我们现在条件好了，形势发展了，认识也进步了，就能把工作做得更细致、更科学，就能抓住对青少年进行性、情感、婚姻家庭、心理健康、慈善

爱心的最好教育时机。

大庆是有着铁人精神优良传统的光荣城市。今天，大庆市青爱工程基地揭牌，大庆计划今明两年要做四百间小屋，我们很期待，大庆这个英雄城市在青爱工程中同样取得良好的成绩和宝贵的经验。也希望大家充分用好政策，进一步激发全社会的爱心，动员各方面的力量，把青爱工作开展得更好。

慈善意识在中国社会全面觉醒。我注意到，青爱工程对此有清醒的认识。形象大使白岩松曾经在启动仪式上说青爱要做成“透明的玻璃匣子”，这其实是全社会的期待。但能不能做到透明，既取决于初衷，又是能力的体现。认识要明确，行动要落实，知行合一，并非易

事。希望青爱工程进一步强化能力建设，因为社会是听其言，还要观其行的。

中国民主促进会作为参政党，与教育、与青少年有很深的渊源。民进中央与中国教育学会、与中华慈善总会有过多次很好的合作。民进中央的老领导许嘉璐先生、张怀西先生，均出席了 2006 年青爱工程的启动仪式，并且担任总顾问，他们持续关怀，多次出席有关活动。青少年的健康成长关系国家和民族的未来，凡有利于此的，民进都责无旁贷，愿意和青爱工程合作、同行。

我相信，有党和国家给予慈善政策资源上的支持，有全社会及爱心人士的共同参与和互动，一定会在一个更加广阔的空间加快青爱工

程的普及和深化，以造福我们的孩子！祝愿青
爱工程在未来五年，取得更大的成绩！

对青少年进行性教育是国家意志

王佐书

注：2013年1月9日，重庆医药高等专科学校，全国人大常委会委员、民进中央副主席、青爱工程首席顾问王佐书在“重庆市青爱工程启动暨首批示范青爱小屋授牌仪式”上的讲话。

本文根据录音整理，未经本人审校。题目为编者所加。

尊敬的各位同志，各位朋友，老师们，同学们：

今天很高兴来到重庆，参加“重庆市青爱工程启动暨首批示范青爱小屋授牌仪式”。

我受全国人大副委员长、民进中央主席、青爱工程总顾问严隽琪的委托，对青爱工程重庆市基地的挂牌，表示热烈的祝贺！

向关心、爱护、支持青少年健康成长的同志们，向各位爱心人士，向青爱工程团队的同志们，表示诚挚的谢意！

最近，习近平总书记提出“防艾是紧迫的民生问题”。艾滋病预防问题，任务很重，很迫切。艾滋病已经从高危人群进入普通人群。

2012年11月29号，李克强副总理与基层防艾组织的代表座谈，他说，现在艾滋病的传

播方式，越来越隐蔽，越来越私密。2012年，卫生部发布的消息称，我国新增的艾滋感染者，90%以上，是通过性途径传播的。

大家会知道有资料显示，每天大约有200人感染上艾滋病的病毒，他成为HIV阳性，他变为AIDS变艾滋病的患者，如果存活20年的话，一年72000人，如果再乘上20，就是140万，大约150万人，大家可以想象这150万人给国家带来多少灾难，他给家庭带来多少灾难，社会的传染源又有多大，需要很好的思考这些问题。

青少年突出的一个生理特征，就是性的成熟。在这个性成熟期，他生理是成熟的，心理上未必成熟，特别是他的基本品德未必定型。

国家一直很重视学校的性教育。

2001年，当时的国家主席江泽民签署了《中华人民共和国人口与计划生育法》，专门要求“学校应当在学生中，以符合受教育者特征的适当方式，有计划地开展生理卫生教育、青春期教育或者性健康教育。”

2004年，温家宝总理签署了《艾滋病防治条例》，其中第十三条，则是要求学校开展防艾教育。这都说明，对青少年进行性健康教育是国家意志。

但是国家意志贯彻从现在来看，力度有限、措施有限、效果也有限、关键是重视问题有限。

这次到重庆来，我看到重庆对防艾工作高

度重视。在我看来这是对人民利益的重视,这是对人民家庭幸福的重视,这是对国家的利益高度的负责任,这是全心全意为人民服务的具体表现。

今天到会的省政协领导,市政协领导,有政府各部门,有科协,有慈善总会的领导,有教委,有卫生局,有十所大学。

从全国范围来看,这样高度重视,这么高的规格,这么大的团队,参加这样的会议,参加这样的工程,重庆还是头一份。

陈万志先生,08年就出席重庆青爱工程的活动,重庆科协、重庆计生协当年就给予了很大支持。

前不久,陈万志先生率领科协、计生协、

教委、性健康教育研究会、各大学的同志，到北京参加了工作坊。与青爱工程办公室一起研讨，如何开展具体的工作。还亲自率领各个大学的师生，到各区县去慰问艾滋的家庭。

今天，十所大学率先做青爱小屋，感谢校长、书记，感谢学校的领导班子，特别是感谢你们对人民负责的责任心，对学生负责，这是适应形势，与时俱进的对学生负责，同时，在全国带了一个好头，历史将作出客观的评价。

今天来到医科院校，医科院校做这件事，意义就更加重大，每一位今后出去在医院，在各个岗位上工作的同志，他们将会发生很大的作用，我这看，只能说八个字，星星之火，必将燎原。

今天，青爱工程重庆市基地揭牌，十所大学挂牌青爱小屋。这是一件大事。我反对好大喜功，但是，我喜欢的是，将社会产生更大的效益，给人民带来更大的幸福。

中国民主促进会作为参政党，与教育、与青少年有着很深的渊源。民进中央主席、副主席担任青爱工程的总顾问，他恰恰是看到了，他有利于人民，有利于国家，为人民造福，为国家造福。

将来，凡有利于这一些事情的，民进将责无旁贷，愿意和青爱工程合作、同行，并贡献力量。

同志们、朋友们，挂牌仅仅是一个开始，艰苦细致的工作还在后面，青爱工程只有开头

没有终点，要求大家付出艰苦的努力，要做出无数耐心细致的工作，我相信在大家的努力下，工作会像是滚雪球一样，越做越大，越做越牢，会给国家和人民带来更多更大的效益。

青爱工程在我看来，它是社会的稳定器，是家庭的幸福源，大家在做这项工作，这是大家的责任，也是大家的光荣，光荣在，给人民送去了幸福，给社会送来了效益。

最后，祝大家在辛苦的工作中，去享受快乐和幸福。在此，再代表严隽琪副委员长，感谢所有的工作者，还感谢所有的志愿者，顺便给大家拜个早年，祝大家新春快乐，万事如意！

谢谢大家！

青爱工程简介

青爱工程，是对青少年进行爱的教育。原名“青艾工程”，全称“中国青少年艾滋病防治教育工程”。经其首任形象大使白岩松建议，于2009年改名“青爱工程”。项目启动伊始，针对艾滋病防治，青爱工程明确主张：青少年艾滋病防治，学校是基本面，性教育是主战场。

创建“青爱小屋”是青爱工程主推的项目。即是与大中小学幼儿园共建“青爱小屋”，给学校赋能，帮助学校建立开展以下五方面教育的能力：防艾、性健康、心理健康、传统文化及慈善教育。传统文化是2014年建议加入的内容。五个方面的教育，处理五个维度的关系：艾滋病防治处理两种生命的关系、性健康教育处理性别关系、心理健康教育处理身心关系、公益慈善理念培育处理人我关系，传统文化教育处理我与天地、祖先之关系。

青爱工程的LOGO，是由青少年的青字头，加上艾滋病的艾字，组成一个责任的“责”字。意在引导青少年建构“我”与“天下”的关系：天下兴亡，我的责任。这个责任，如何

承担？要有一个切入点，有一个抓手，即是小屋。这个 LOGO，周围是五片艾叶，所谓“先有一个圈子，后有一个时代”，代表社会各阶层携手关心青少年，关心祖国未来。五片艾叶，象征五星、五环、五行，乃至五个手指，一手托起兴亡之责；又代表“工农商学兵”及社会各行各业共同关注青少年。

在方法论层面，青爱工程主张从小事做起，“一屋不扫，何以扫天下”。广大青少年，皆是志在天下，但首先要做好眼前的事，立足现实，“志向要远些，目标要近些；选择要远些，行动要近些。” 中国人还有一句名言，与前一句相辅相成，即“不谋全局者，不足以谋一隅。” 小屋虽是一隅，若无大局观，小屋也做不好。

青爱工程自 2006 年启动，到 2014 年底，已在全国 20 个省市 500 多所大中小学幼儿园援建了“青爱小屋”或“心联小屋”（灾区版青爱小屋），基本探索出了一条符合中国国情、与当前中国教育体制相适应的学校性健康教育、慈善教育的途径，颇受社会各界关注。全国各地积极申报“青爱小屋”的学校、教育局、文明办、宣传部、计生协、科协等机构日渐增多。

青爱工程最初由中华慈善总会和中国教育学会主办，民

进中央是其支持单位。2011年进入第二个五年，主办单位之一由中华慈善总会变更为中华少年儿童慈善救助基金会（简称中华儿慈会），并在中华儿慈会名下设立了“青爱工程”专项基金。2014年，青爱工程在既有框架之下，注册了独立法人机构——北京青爱教育基金会。

全国人大副委员长、民进中央主席严隽琪，九、十届全国人大副委员长许嘉璐，十届全国政协副主席张怀西担任青爱工程总顾问。全国人大常委、民进中央副主席王佐书，诺贝尔经济学奖获得者、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔任青爱工程首席顾问。中国教育学会会长顾明远、中华慈善总会会长范宝俊任青爱工程首任领导小组组长。白岩松任首任形象大使。

青爱小屋是永久设施，是慈善机制。体制内外的资源，都可贡献于其中。通过学校及社会各界的持续关爱、不断援助，使小屋能力日益成长，社会共识在此凝聚，日积月累，移风易俗。青爱工程的使命是“促进青少年爱的教育，创建负责任的社会组织，以良好社会影响回馈捐赠人和支持者，使爱和善人人可及”。愿景是“万间小屋，万方福田。”



APEPCY
中国青少年艾滋病防治教育工程

青爱工程办公室

电话：010-84404273

传真：010-84404273-804

E-mail: apecy@apecy.org

网址: www.apecy.org

地址：北京朝阳曙光西里甲 5 号凤凰城 B1 座 3503 室

邮编：100028